

集體回憶 廣 語流行曲



《行八兩》白金唱片
1977年



二次大戰以後，粵語流行曲不斷發展，漸漸成為香港流行音樂的主流。粵語流行曲不僅是香港普及文化的一部分，1980年代以後更廣為國內及海外華人所接受，影響至今。

近年粵語流行曲面對很大挑戰，在數位歌星及音樂創作人離世後，彷彿更加失去重心。黃霑遺留下來的博士論文《粵語流行曲的發展與興衰(1949-1997)》，提出粵語流行曲在歷史的洪流中，失去了影響力，慢慢在本土的普及文化中消失。結論教人惋惜。無論黃霑的論文結論正確與否，它留下一個問號供我們反思，粵語流行曲與我們何干？

文
定郎

撰文：馬文仁

正值此際，羅文的胞姊譚文玉女士和胞妹陳明玉女士，建議把羅文的歌演藝物品悉數捐贈予香港文化博物館，作為該批物品的最佳歸宿。有了這批珍貴的歌演藝文物作為基礎，文化博物館便開始研究香港粵語流行曲的發展和探討展覽的可行性。

期間，文化博物館得到香港中文大學新聞與傳播學院答允一起籌辦展覽，協助製訂展覽內容和為展覽提供學術支援。此外，展覽同時由香港電台協辦，慶祝香港廣播八十周年和十大中文金曲三十周年。

伴隨大家一起成長

1970年代

2004年

「歌潮·汐韻 — 香港粵語流行曲的發展」展覽

地點：香港文化博物館（沙田文林路一號）

展期：即日至2008年8月4日

開放時間：

星期一至星期六上午10時至下午6時

星期日及公眾假期上午10時至晚上8時

逢星期二休館（公眾假期除外）

入場費：

標準票：10元

優惠票：5元（適用於全日制學生、殘疾人士及六十歲或以上高齡人士）

逢星期三免費入場

查詢：2180 8188

網址：<http://hk.heritage.museum>

在研究的過程中，文化博物館訪問了不少機構、唱片公司、音樂創作人、歌手、學者、樂評人等，嘗試從不同角度出發，抽絲剝繭，找出粵語流行曲在二次世界大戰後的發展脈絡：在音樂工業和傳播媒體的帶動下，配合香港本土文化的興起和社會轉變而發展起來，影響力遍及香港、國內及海外華人。粵語流行曲除了是商品外，也包含歌手、音樂人及幕後製作人的心血。他們的心血凝聚成千千闋歌，累積成香港市民的普及文化，伴隨大家一起成長，成為了我們的集體回憶。

「歌潮·汐韻 — 香港粵語流行曲的發展」展覽是香港博物館首次嘗試整理本土粵語流行曲發展的展覽，成果未必即時鏗然有聲。但冀望展覽猶如小小水滴，打進大家的心扉，思索粵語流行曲與我們文化的縷縷千絲。

